

今日看点

双向转诊
转变老人就医观念本报记者 张晓华
通讯员 阎清涛

4月25日，在郑州市城东路社区卫生服务中心领取体检档案的居民队伍中，孙老先生非常显眼。他第一个来、最后一个走，不但认真查看体检结果和聆听片医的健康指导意见，还让老伴儿认真记住上级医院专家给出的健康注意事项，并反复和片医交流用药方法、剂量，生怕有半点儿遗漏。但两个月前，孙老先生对自己的身体状况可不是这样的态度。

因为患有严重的高血压病、冠心病、胃病，孙老先生最近一直暂住在郑州的儿子家。一天下午，他因出现头晕、频繁呕吐、胸闷、乏力等症状，来到城东路社区卫生服务中心就诊。城东路社区卫生服务中心的片医为孙老先生检查完身体后建议老人及时转诊到专科医院进一步诊治。孙老先生听完，却主动要求回家吃点儿药算了。原来，以前的看病经历让孙老先生对去大医院看病的困难和繁琐心有余悸，再加上经济条件所限，他一听要转诊到大医院就害怕了。

得知这一情况后，城东路社区卫生服务中心的片医耐心地劝说老人，告诉他社区卫生服务中心和大医院建立有双向转诊机制，可以免费为他联系专科医院和专家，并开辟绿色通道，优先给予诊疗；在病情稳定后还可以及时转回社区卫生服务中心治疗，以减轻其经济负担。听了片医的介绍，孙老先生半信半疑地答应了。城东路社区卫生服务中心的片医随即联系了郑州市第三人民医院的专家，为孙老先生办理了转诊。经过1周的治疗，孙老先生的病情得到明显改善。见孙老先生的病情得到控制，郑州市第三人民医院又将他转诊到城东路社区卫生中心治疗。在治疗期间，片医积极和上级医院的专家沟通。在专家的指导下，孙老先生的病情很快趋于稳定。

时隔1个月，城东路社区卫生服务中心举行了免费体检活动，片医又电话通知孙老先生来参加。结合上级医院专家的建议，体检着重检查了孙老先生肝功能和肾功能的变化。

拿到健康体检档案后，孙老先生感慨地说：“来社区卫生服务中心看病真是不错，没想到这么容易就联系到了大医院的专家，还免费体检了这么多项目！”

据介绍，郑州市在推进双向转诊机制的过程中明确，上级医院是社区卫生服务中心的医疗后盾，社区卫生服务中心是居民健康的“守门人”。此次转诊，让孙老先生体会到了双向转诊机制的必要性和方便性，也让他就医观念发生了转变。

服务经

传播妇幼保健知识
微信订阅号成平台

本报讯（记者王正勤 侯林峰）“慕医生，听说咱这儿有个微信订阅号，每天介绍健康知识，我要加入……”4月24日，在温县妇幼保健院康复科诊室，来自该县番田镇的小王说。小王想要加入的微信订阅号是温县妇幼保健院康复科科长穆俊杰在去年2月19日刚刚开通的“温县儿童保健”微信订阅号，开通一个月就已经有104人加关注了。

记者看到，在该微信订阅号里，有许多婴幼儿预防保健信息和医改相关政策。比如3月24日是世界防治结核病日，微信订阅号发布的是“肺结核患者及时就医是预防肺结核的有效措施”“国家在定点医疗卫生机构对肺结核检查治疗实行免费政策”等信息。

“这些内容都是结合在实际诊疗过程中患者问得最多的问

题、当下高发的季节性问题等进行更新的。”穆俊杰说，“我们发布的这些信息是给患者讲解疾病预防知识。我们要保证发的每一条信息都是有效的、可信的。”自微信订阅号开通以来，穆俊杰坚持每天更新，有几次在外开会工作安排得满，他就在半夜一两点起来更新。

从2月19日该微信订阅号开通以来，关注人数越来越多。穆俊杰说自己也没有专门宣传这个微信订阅号，就是在诊室和治疗室贴了张二维码扫描图，主要还是靠大家口口相传。番田镇的小王对记者说：“像我们这些80后的年轻父母，上网、玩微信都会，孩子生病了也会查很多资料，但更需要一个权威平台告诉我们什么是对的，这个微信订阅号正好能解答我们的疑问。”

“服务延伸与品牌增值”系列报道之一 医院如何做志愿服务

本报记者 文晓欢 通讯员 李晖

志愿者，联合国将其定义为“不以利益、金钱、扬名为目的，而是为了近邻乃至世界无私奉献的活动者”。志愿服务的精神概括起来是：奉献、友爱、互助、进步。

从医疗机构来看，郑州市骨科医院在践行志愿服务方面，堪称佼佼者。从2008年的萌芽，到形成品牌，志愿服务这朵芬芳四溢的花，在郑州市骨科医院内、院外“皆香”。

危机中博爱起航

郑州市骨科医院开展志愿服务始于2008年，2008年5月8日，郑州市骨科医院抽调30名临床技术骨干，组成了河南省红十字紧急医疗救援队。作为实施人道救助、凝聚人道力量的平台，这支训练有素的队伍也成为郑州市骨科医院医务志愿者队伍的雏形。

2008年5月12日，四川汶川发生大地震后，郑州市骨科医院一方面积极向上级卫生行政部门请战，要求到地震灾害最严重的地方参与救援；另一方面紧急成立“心连心灾区”，组织志愿医疗小分队赴四川灾区转运伤员，并联合共青团郑州市委，面向全市招募院外志愿者。从第一名四川地震伤员入住郑州市骨科医院，到最后一名伤员离开，在两个多月的时间里，该院最终吸收了100多名志愿者轮流陪伴在伤员身边。这些志愿者在迎接伤员，为他们提供心理治疗、陪护等方面发挥了积极作用，成为传递光明和爱心的使者。

此后，郑州市骨科医院力爭实现志愿者工作常态化。

2009年5月12日，郑州市骨科医院正式成立志愿者工作站；2010年5月25日，郑州市骨科医院志愿者工作站被共青团郑州市委、郑州市青年志愿者协会授予“郑州市注册青年志愿者服务站”称号；2011年12月5日，郑州市骨科医院志愿者工作站蝉联“河南省志愿服务示范站点”荣誉称号；2012年7月5日，郑州市骨科医院在郑州市聋儿康复中心设立志愿者服务基地；2014年3月4日，郑州市卫生学校志愿服务实践基地在郑州市骨科医院挂牌成立。

此外，郑州市骨科医院还在河南中医学院、黄河医学、黄河科技大学、郑州艺术工程学院等省内知名院校相继建立志愿服务基地，学生们可以定期来郑州市骨科医院做志愿服务。

志愿服务常态化

3月17日早上6时许，黄河护理职业学院大一护理二班的学生杜俊、护理三班的学

生王双捷已经开始洗漱了。作为黄河护理职业学院赴郑州市骨科医院志愿者小组的负责人，杜俊和王双捷要在早上7时前召集好参与此次志愿服务的25名同学。然后，大家坐公交车集体出发。

郑州市骨科医院志愿者工作负责人、团委书记李青是2012年河南省10名“金牌志愿者”之一。清瘦、干练的她关切地询问大家路上的情况，随即把印有“郑州市骨科医院志愿者”的吊牌分发给大家。然后，戴着吊牌的同学们如同一群小鸟，“飞”向郑州市骨科医院住院部。

这25名同学大多数是2013年9月在学校加入志愿者服务队的，经过郑州市骨科医院的培训和指导，他们可以进行健康知识宣传，送病人手术，接手术病人回房，辅导患儿写作业，为患者读书读报，参与心理健康辅导等工作。

“周日和周一是一黄河护理职业学院师生的休息日，所以这两天的志愿服务安排的是她们学校。周六的话，河南中医学院的学生志愿者会过来。周四的话，一般是郑州市市卫校的学生成志愿者来。节假日时，郑州外国语学校的学生会过来做志愿者。”李青说，“社会志愿者大多安排在周二、周三，这周三就有一家美容机构的3位理发师来做志愿者，为长期卧床患者理发。”

据李青介绍，目前在郑州市骨科医院登记的长期志愿者已有830人，一部分为医院内部的医务志愿者，另一部分为面向社会招募的志愿者。这些志愿者中，医疗专业的学生占了一大半，不过社会志愿者不参与医疗活动。

遇到大型节假日，郑州市骨科医院需要进行科普类宣传活动时，志愿者们也会踊跃参与。医院会以1:2的比例（医务志愿者与社会志愿者）安排志愿者协同参加，社会志愿者主要做发放宣传页等工作。

平台架构三方受益

志愿者们来到医院，受益最大的当属患者。

“小姑娘很不错，帮我找科室，跑来跑去的，真是个好姑娘！”在郑州市骨科医院就医的62岁的刘老太太啧啧称赞道。

郑州市骨科医院住院部二楼的几位患者也纷纷表示：“这些小姑娘一会儿问我喝水不，一会儿帮我拿东西，可热心了。”

谈起郑州市骨科医院志愿服务活动，该院副院长梅伟颇有感触，主管医院护理工作的他说：“志愿服务在医院优质护

理中发挥了很大作用，对缓解病人情绪及拓宽医患沟通渠道具有很大帮助。我个人也是一名志愿者，我非常认可这项服务活动。”梅伟说，志愿服务作为郑州市骨科医院树立的医院七大品牌之一，在医院的整体发展中具有举足轻重的地位。

该院疼痛诊疗中心值班护士马宁说：“医院门诊患者多时，3个护士和护士长全上阵也忙不过来。有了志愿者后，志愿者引领患者到相应科室，帮忙拿药，和患者交流缓解患者的焦虑情绪，维持大厅秩序等，着实帮了不少忙。”

“医院在受益的同时，也尽可能地为志愿者搭建好平台，推动志愿服务健康发展。”郑州市骨科医院党委书记王吉恒说，“一方面，医院各级领导非常重视志愿者工作的开展，凡是志愿者工作涉及的经费，实报实销；另一方面，医院将志愿服务列入医院文化建设，形成全员尊重、重视、争做志愿者的氛围；同时，对来医院的志愿者们，我们尽力做好对接、管理、培训工作，形成良性机制，让志愿者来了之后还会再来。”

从事这项工作已经6年的李青说：“虽然社会志愿者不能参与医疗活动，但是本着尊重志愿者个人意愿的原则，医院还制作了不同部门的《志愿者服务菜单》，供志愿者自由选择。比如在《护理服务部志愿者服务菜单》中，共有协助引导病人看病、划价、取药，协助无陪护病人检查等7项服务可供选择。下一步，我们会逐个深化、细化、完善这些选择，最好能跟志愿者的特长结合起来，让他们发挥更大的作用。”

除此之外，郑州市骨科医院还为志愿者设计了志愿者专属T恤；为志愿者发放了证书，设计制作了餐票和笔记本；举办了“仲夏夜”文艺晚会来展示志愿者风采……

杜俊说：“来做志愿者之前，有一半是好奇，想感受一下医院的工作氛围。在这里锻炼之后，发现自己见识了，懂得吃苦耐劳了。这为自己将来走上工作岗位奠定了基础。”

“医院的护士、医生对我们都很亲切，我在这里学到了很多。”“在医院陪小孩玩儿，让我自己也变得更有耐心了。”郑州市骨科医院志愿者工作站内，学生志愿者们你一言我一语地说。

王吉恒说，2014年，为了更好地推动志愿者工作，郑州市骨科医院着重在以下几个方面发力：评选郑州市骨科医院“年度最佳优秀志愿者”，鼓励无私奉献的志愿者们；在医院内部设立奖励机制，动员医院职工更加积极地加入志愿者队伍。



4月27日，漯河市第三人民医院组织青年志愿者踊跃参与无偿献血。为了迎接“五四”青年节，当天，共团漯河市委、漯河市卫生局团委主办了“关爱生命，无偿献血”活动。

王明杰 梁煌/摄影报道

本报讯（记者丁宏伟）4月26日，由河南省医学会主办，驻马店市中心医院承办的2014年内科学术年会在驻马店市召开。来自全省各医疗机构的400多名医务工作者参加了会议。

会议邀请国内著名专家就内科系统相关疾病的新理念、新进展、新技术作专题报告，内容涉及呼吸科、消化科、心血管科、神经内科等多个学科领域。与会专家说，如何进一步提高内科系统诊疗水平，仍是内科学面临的严峻挑战。在未来的工作中，省医学会要发挥“省级队”和“思想库”的作用，进一步促进内科病基础医学与临床医学、环境医学与预防医学之间的结合与转化，加强国内外交流与合作，引领和带动全省内科系统疾病防治工作再上新台阶。

据介绍，近年来，随着基础医学的迅速发展，学科间相互渗透，许多疾病的发病机制、研究成果也被越来越多地运用到内科疾病的诊断与治疗，内科学经历了由组织合一到专业分科，再到学术整合的动态变化进程，进入到了更高层级的循环，得到了长足的进步与发展。然而，随着人口老龄化到来、环境污染加剧、人口流动频繁、饮食结构改变等因素的影响，人类的疾病谱正发生着深刻的变化，老年病、慢性病、危重病发病率呈逐年上升趋势，许多内科系统常见病、多发病仍缺乏有效的治疗手段。

又讯（记者丁宏伟 通讯员陈家欣）4月26日，由河南省医师协会精神科医师分会主办、驻马店市第二人民医院承办的2014年河南省医师协会精神科医师年会在驻马店市召开。会上，13名优秀精神卫生工作者获得了“河南省优秀精神科医师”荣誉称号。

据介绍，近年来，我省精神疾病的诊治及心理卫生工作进展迅速，服务可及性逐步扩大，诊疗技术不断提高，专科队伍逐步壮大，在许多方面均取得了可喜的进步与成就。然而，我省精神卫生界依然面临着十分严峻的挑战：一是患者人数多。河南省是人口大省，需要接受精神治疗和心理咨询的患者众多，精神疾病的预防、诊断、治疗和咨询的任务十分繁重。二是精神卫生现状不容乐观。目前，我省每12名需要精神治疗的患者中只有一人在接受专业治疗。三是职业环境有待改善。精神科医师是一种较特殊的职业，其服务对象多是失去理智、精神失常的患者，职业具有较高的危险性。

“抑郁症是以情绪低落、愉快感缺失为核心特征的精神疾病，流行病学数据显示，抑郁症在普通人群的终身患病率高达8%，是最常见的精神障碍之一。”会上，中南大学精神卫生研究所所长李凌江作了《抑郁症的病理机制新进展》专题讲座。李凌江指出，未来10年，精神科的研究重点是精神分裂症、抑郁症。

“一年一度的河南省精神科医师年会，是全省精神科医师翘首盼望的年度学术盛会，不仅为全面提升我省精神科医师专业素质搭建了学术交流的平台，而且开阔了医生视野、提升了他们的综合业务能力。”驻马店市第二人民医院院长万平说。

全省内科、精神科医师驻马店论道

淮河医院心脏介入专家程冠昌教授 倡导成立，旨在提高豫东地区冠状动脉介入技术整体水平。

（记者侯少飞 通讯员陈高峰）濮阳专项整治群体性聚餐

濮阳市食品药品监督管理局决定，自4月20日起，在全市开展为期20天的群体性聚餐食品安全专项整治。

（记者陈述明 通讯员刘新霞）

（上接第一版）

促公平，有效化解医疗纠纷

2013年4月28日上午8时，在信阳市某公立医院，患者刘某的家属以医院应对患者脑膜瘤术后死亡负全责为由，聚众围堵医院。

接到通知后，市医调委立即派出调解员，深入纠纷现场，宣传政策，缓和关系，实现矛盾转移；注重提高调解员调解水平，坚持实行疑难纠纷讨论分析制度，一年召开两次讲评会和经验交流会，确保调解做到“三戒”（戒把话说满，戒大包大揽，戒推诿卸责）；立足公平、公正开展调解工作，始终坚守第三方位置，不偏不倚，积极发挥调解员的调解技巧和水平，促进矛盾双方达成一致意见。

经过一周的反复协商，患者家属认可了医院工作人员虽存在患者病情变化过程中记录不及时、不连续的问题，但与死亡无因果关系的结论。最后，双方达成协议，以院方补偿患者5万元结案。此次调解中，医患双方都对人民调解的独特优势提出好评。

“依法调解、确保公信、公平，是医疗纠纷调解工作的生命线。”

立公允地调解医患纠纷，保障医患双方的合法权益。在实际工作中，调解员力争在查清事实的基础上，以案说法，重情重理，争取每一纠纷都能得到妥善化解。

不仅如此，医患双方达成调解协议后，卫生行政部门还根据市医调办的工作反馈，就医疗机构诊疗过程进行评估分析，组织专家进行案例剖析，责任追究做到“三不放过”（事实不清楚不放过，责任人没有触动不放过，整改措施不到位不放过），把医疗纠纷预防与加强管理结合起来，促使医疗机构加强管理，持续提高医疗服务质量和水平。

“由于牢牢把握了公开、公平、公正的原则，医调委积极发挥独立第三方依法重情说理的作用，有效保障了医患双方的合法权益，至今没有发生一例调处后双方当事人毁约、不满调处结果上访或去法院诉讼的事件。”信阳市卫生局医政科科长王琨说。



4月28日，郑州澍青医学高等专科学校药检系的学生正在学校的模拟静脉药物配置中心进行实际操作训练。整洁的服装、明亮的房间、严格规范的操作流程……如果不是门口挂着的牌子上写着“模拟”二字，很难想象这是间模拟教室。

据郑州澍青医学高等专科学校药检系主任沈健介绍，多年来，该校不断加大教学改革力度，强化了实践性教学。接近实战的模拟操作，提升了学生的动手能力和综合素养，使学生们在实习中受到用人单位的好评。

史光/摄影报道